Su carta intestata aziendale
COMUNICATO AZIENDALE

Considerato l’avvicinarsi del periodo di fruizione delle ferie estive, con la presente si informano tutti i dipendenti e collaboratori della Scrivente che, in virtù di quanto previsto dalle disposizioni in vigore, allo stato attuale vi sono dei Paesi nei quali l’epidemia COVID-19 e conseguente rischio di contagio sono particolarmente elevati.

L’elenco dei Paesi - presente nel sito del Ministero della Salute e degli Esteri - è in costante aggiornamento, e, pertanto, vi invitiamo prendere visione di tutte le informazioni necessarie, al fine di programmare responsabilmente il proprio periodo feriale.

Ciò perché recarsi in determinati Paesi comporta necessariamente, al rientro, il rispetto del periodo di quarantena: questo pertanto consente fin d’ora di programmare opportunamente il rientro in Italia in funzione degli obblighi lavorativi.

Si invitano pertanto i dipendenti e collaboratori tutti a verificare, prima dell’eventuale partenza per l’estero, che le disposizioni normative vigenti permettano di garantire la propria presenza sul luogo di lavoro alla fine del periodo di ferie stabilito.

Diversamente la Scrivente si riserva di adottare i provvedimenti del caso a tutela propria e dei propri collaboratori.


Distinti saluti.
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